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1. BEVEZETÉS 

1.1 Téma aktualitása 

 

Szakdolgozatom témaválasztását befolyásolta az a mindennapos tapasztalat, hogy az 

ember és a ló kapcsolata több, mint egy egyszerű állattartás: kölcsönhatás, amelynek során 

nemcsak mi hatunk rájuk, hanem ők is formálnak minket.  

Ahogy egyre többet láttam, olvastam és tájékozódtam a különböző tartási módokról, egyre 

inkább felmerült bennem a kérdés: mennyire vesszük figyelembe, hogy a lovak természetes 

igényei és viselkedésmintái illeszkednek ahhoz a környezethez, amelyet mi emberek 

biztosítunk számukra? 

A téma aktualitását számomra az adja, hogy napjainkban a lótartás és -használat 

világszerte átalakulóban van. A sport- és hobbilovaglás, valamint a terápiás és turisztikai célú 

alkalmazás rohamos fejlődése mellett, egyre nagyobb hangsúlyt kap az állatjóllét.  

Nem elég, ha egy ló teljesít, szép küllemmel bír vagy hasznos számunkra – fontos, hogy jól is 

érezze magát abban a környezetben, amelybe helyeztük. Ez nem csupán etikai kérdés, hanem 

hosszú távon a ló egészségét és viselkedését befolyásoló tényező. A mozgáskorlátozás, a 

szociális izoláció vagy az ingerszegény környezet előbb-utóbb viselkedési zavarokat és 

egészségügyi problémákat eredményezhet. 

1.2 Célkitűzések 

 

Dolgozatom célja, hogy feltárjam: a különböző tartási rendszerek – az istállózott, 

karámozási lehetőségek, a legeltetéses vagy ezek kombinációi – milyen hatással vannak a lovak 

viselkedésére és egészségügyi állapotára. Különös hangsúlyt helyezek dolgozatom részleteiben 

a mozgáslehetőségekre és a szociális kapcsolatokra. 

Szeretném megvizsgálni, hogy a gyakorlatban mennyire találkozik a tudományos 

ismeretanyag a valós lótartási szokásokkal. Hiszem, hogy a lovak jólétének biztosítása nem 

elérhetetlen luxus, hanem a felelős lótartás alapja. Dolgozatommal olyan szempontokat 
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szeretnék kiemelni, amelyek segíthetnek a mindennapi gyakorlatban, és hozzájárulhatnak 

ahhoz, hogy a ló ne csupán eszköz, hanem valódi partner legyen az ember oldalán. 

1.3 Hipotézis  

Dolgozatom hipotézise, hogy a tartási körülmény, mozgás és társas érintkezést biztosító 

környezet csökkentheti a stresszt, a sztereotíp viselkedések és az egészségügyi problémák 

előfordulását. Feltételezésem, hogy a lovak fajspecifikus igényeit kielégítő tartástechnológia 

hiánya különböző egészségügyi problémákat okozhat, valamint az állatjóléti szempont 

figyelembe vétele kulcsfontosságú a mindennapi lótartásban.  
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2. SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS  

 

2.1 A ló igényei, kommunikációja és viselkedésformái 

2.1.1 A ló igényei, alapszükségletei 

A lovak közel 5000 éve az ember hasznosítási és tenyésztési befolyása alatt állnak. Ezen 

életmód, a viselkedésükkel és alapvető létfeltételükkel kapcsolatban nem mutat jelentős 

változást. A modern tartás során a leggyakoribb megbetegedések – így például a sántaság és a 

légzőszervi problémák – sokszor arra vezethetők vissza, hogy a lovak fajspecifikus igényei 

nincsenek megfelelően kielégítve (Hecker és Csizmadia 2008; McGreevy, 2012). 

 

Mozgásigény 

Természetes környezetben a lovak napi 16 órát mozognak legelés közben, ez idő alatt négy – 

hat kilométert is megtehetnek. Ezen mozgási igényeik kielégítésének hiánya ízületi- és 

izomproblémákat okozhat, valamint hátráltatja a légzőrendszer öntisztuló mechanizmusait és 

gátolhatja az anyagcserét (Hecker és Csizmadia, 2008). Minél jobban korlátozza a tartásmód a 

ló mozgását, annál fontosabb a rendszeres, mindennapos mozgatás (McGreevy, 2012). 

 

Társas érintkezés 

A ló természeténél fogva társas lény, ménesi körülmények között tudja megélni alapvető 

viselkedésformáit. Az izolált tartás, stresszhez, túlzott emberi kötődéshez, illetve 

viselkedészavarokhoz vezethet (Hecker és Csizmadia, 2008). A kiegyensúlyozott tartás 

elősegíti a normális szociális viselkedés fenntartását, az egyedek mentális 

kiegyensúlyozottságát, valamint csökkenti stresszt (Bradshaw-Wiley és mtsai., 2023). 

 

Takarmányozás és víz 

A ló emésztőrendszere a folyamatos, rostban gazdag takarmányfelvételhez alkalmazkodott. A 

szálastakarmány megfelelő aránya elengedhetetlen a gyomor-bélrendszeri problémák 

megelőzéséhez (Hecker és Csizmadia, 2008; Harris 2017). A takarmány felvétel ugyanakkor 

folyamatos elfoglaltságot is jelent, ami csökkenti az unalomból fakadó sztereotípiás 
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viselkedések kialakulását. Az állandó, jó minőségű ivóvíz hozzáférés alapkövetelmény, hiánya 

emésztési zavarokat és kólikát idézhet elő (Internet 1). 

 

Klíma és környezet 

A ló ősi élettere a sztyeppe, ezért jól alkalmazkodik a szélsőséges hőmérsékleti viszonyokhoz. 

Légzőrendszere különösen érzékeny a porra és az ammóniára, ezért az istállókban a megfelelő 

szellőzés elengedhetetlen. A napfény, különösen az UV-sugárzás fontos szerepet játszik a D-

vitamin termelésben, ami számos anyagcsere-folyamatot támogat valamint a fényviszonyok 

befolyásolják a szaporodási ciklust és a szőrváltást is (Hecker és Csizmadia, 2008). 

2.1.2 Természetes kommunikációs csatornák  

 A lovak kommunikációjában a nonverbális jelek dominálnak: testhelyzet, mimika, 

gesztusok, valamint szagok és hangadások. Az EquiFACS (Equine Facial Action Coding 

System) az arcizmok mozgásait írja le rendszerezetten, melyben lehetővé teszi a fájdalom, 

frusztráció és érzelmi állapotok finom jelzéseinek objektív kódolását (Wathan és mtsai., 2015; 

Ricci-Bonot és mtsai., 2023). A gyakorlatban a lógyógyászati és lótenyésztési tapasztalatok 

részletes „teljes alakos” testbeszéd-leírásokat használnak, amelyek a fej-nyak-törzs-végtagok-

farok összehangolt jelzéseit értelmezik (Hecker és Novotni, 2011). 

 A fül egy rendkívül mozgékony, kifejező testrésze a lónak. Tud lenni nyugodt, azonos 

irányba fordított; „radarozó”, több irányú inger feldolgozására; hátracsapott/sunyító, mely 

fenyegetést vagy félelemből eredő agressziót jelenthet; illetve munkában hátrafelé fordított, 

mely a lovas felé irányuló figyelmet jelenti (Hecker és Novotni, 2011). 

 A szem, melyet a lélek tükrének szoktak nevezni, tud lenni élénk, ami a jó közérzetet 

jellemzi; szemfehér villantásakor riadalmat, potenciális agressziót jelenthet. EquiFACS által 

megállapított szemhéjzárás, felső szemhéj feszessége esetén stresszt/frusztrációt észlelhetünk 

az állaton (Hecker és Novotni, 2011; Wathan és mtsai., 2015). 

 Az orrnyílás és légzés formája lehet a fújtatás, mely figyelmeztetést, fájdalmat jelez, 

illetve a prüszkölés, ami elengedettséget jelenthet (Hecker és Novotni, 2011). 

 Az ajak és száj lefittyed, laza állapotban alvást, nyugodt állapotot mutathat, míg a 

felhúzott ajak fokozódó fenyegetésre figyelmeztet. A csikóknál megmutatkozó „pampogás” 

alárendeltséget fejez ki (Hecker és Novotni, 2011). 



 
  

7 

 A nyak és fej tartás lehet alacsony lelógó amikor pihen; magasra emelt, ívelt, ha 

figyelem felkeltés a cél, imponálás vagy épp szociális helyzetjelzés. Fejrázást a rovarok általi 

irritáció okozhat vagy frusztrációt jelezhet (Hecker és Novotni, 2011). 

 A törzs és testhelyzet mutathatja a dominancia jelét, mikor testével elállja egy másik 

egyed útját, illetve rossz közérzetet, kedvetlenséget és fájdalmat is kifejezhet a rogyasztott 

testtartás (Hecker és Novotni, 2011). 

 A végtagok és gesztusok - mint a kapálás/dobbantás - az idegesség, frusztráció vagy 

fenyegetés jele lehet, illetve az erőteljes előre vágás pedig erőfitogtatásként mutatkozhat. 

Hátulsó láb felemelése, illetve hátrarugása pedig a tényleges támadás jele (Hecker és Novotni, 

2011). 

 A farok lehet lógó – nyugodtság; lehet “zászlósan” hordott – izgalom vagy ijedtség; 

farokcsapkodás – belső feszültség, ellenszegülés, figyelmeztetés; behúzott farok – félelem, 

menekülés (Hecker és Novotni, 2011). 

 Összegezve: a mikro-szintű mimika (EquiFACS) és a makro-szintű testbeszéd (fej-

nyak-törzs-végtagok-farok) együttes értelmezése ad megbízható képet a ló pillanatnyi érzelmi 

és szándekállapotáról (Wathan és mtsai., 2015; Ricci-Bonot és mtsai, 2023; Hecker és Novotni, 

2011).  

2.1.3 Viselkedés olvasás és reakciók  

 A környezet (legelő, karám, istálló, edzőpálya) a ló arousalszintjét, érzelmi állapotát 

és viselkedésrepertoárját teljes mértékben befolyásolja. A figyelem-riasztás-menekülés lánc 

egy jól leolvasható testbeszéd, amikor egy idegen környezeti hatás érinti a lovat (Hecker és 

Novotni, 2011). A stabil csoportos környezetben kevesebb stresszjel illetve természetesebb 

szociális interakciók figyelhetőek meg, míg izolált, ingerszegény, mozgáskorlátozó tartásban 

gyakoribbak a sztereotíp, stresszlevezető tevékenységek, ilyen például a karórárgás, falharapás 

vagy bokszjárás (Borda és mtsai., 2023). A pozitív szociális kontaktus és a következetés 

környezeti kontroll javítja az érzelmi állapotot. 

A gyakorlati viselkedés-olvasás kulcsa az együttes jellemzés: 

Félelem: szemrés. szemfehér villanás, kitagult orrlyukak, magasra emelt fej, aláhúzott farok 

(Hecker és Novotni, 2011; Wathan és mtsai., 2015). 

Defenzív agresszió: lesimuló/hátracsapott fül, fogmutogatás, csattogtatás, far/hatulsó láb 

emelése, célzott hátra rúgás (Hecker és Novotni, 2011). 
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Relaxáció/álmosság: lecsüngő ajak, alacsony fej-nyak, lógó farok, félig lehunyt szem (Hecker 

és Novotni, 2011). 

Imponálás/éberség: ívelt, magas nyaktartás, „zászlós” farok, energikus jármd, horkantás 

(Hecker és Novotni, 2011). 

Legtöbb jel adott környezeti kontextusban értelmezendők: ugyanaz a farokcsapkodás lehet 

rovarirritáció jele, de lehet belső feszültség vagy edzés közbeni ellenállás kifejezése is (Hecker 

és Novotni, 2011). 

2.2 Legelők és karámok 

2.2.1 A legelők és ideális karámok 

A legelők és karámok a lovak legtermészetesebb mesterséges élettere: a legelős tartásban 

élő lovak a zöldtakarmány mennyiség szükséges felvételét, illetve a mozgás- és szociális 

igényeit is egyaránt kielégítik (McGreevy, 2012). A legelő minőségét elsősorban az évszak, az 

időjárás, használati intezitás, trágyázás és gyepösszetétel határozza meg (Hecker és Csizmadia, 

2008). A megfelelő mozgástér és társas kapcsolatok biztosítása a legelőn alapfeltétel az 

állatjólét fenntartásához (AWIN, 2015).  

 

Területigény és legelőgazdálkodás 

Abban az esetben, ha a legelőnek a létfenntartó szükségletet és a téli takarmányt is fedeznie 

kell, általában 0,5-1ha/ló szükséges, csikók felneveléséhez legalább 2 ha/csikó javasolt 

(Hecker és Csizmadia, 2008). Rövidebb, napi néhány órás karámozási idő esetén kisebb terület 

is elegendő, de a nagyobb terület szinte mindig kedvezőbb a mozgásigény és szociális 

viselkedés szempontjából is (McGreevy, 2012). 

A ló mély leharapása, patataposása és szelektív legelése miatt a szakaszos(rotációs) legeltetés 

elengedhetetlen: a területet legalább három részre kell osztani, hogy a pázsit tudjon 

regenerálódni, illetve szükség lehet után kaszálásra, trágyaeltávolításra és felülvetésre is 

(Hecker és Csizmadia, 2008). Környezetvédelmi szempontból a túlzott trágyahasználat 

kerülendő (Mihók, 2003). A rotáció és a trágya-menedzsment mérsékeli a belső paraziták 

terjedését, ami kedvező állategészségügyi szempontból (AWIN, 2015). A legelő minősége és a 
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takarmányfelvétel módja közvetlenül befolyásolja a táplálkozási viselkedést és az 

egészségügyi állapotot (Ellis és Morgan, 2015). 

 

Ivóvíz és hozzáférés 

A ló napi vízigénye 20-60 liter, ami a testmérettől, kondíciótól, a takarmány víztartalmától, az 

időjárástól, illetve a munkavégzéstől függhet (Magyar Mezőgazdálkodás, 2020). A tiszta, 

algamentes ivóvízhez való állandó hozzáférés minden legelőn kötelező. A szennyezett víz 

emésztőszervi problémákat, kólikát idézhet elő ( AWIN, 2015). 

 

Karám kialakítás és környezeti tényezők 

A karám célja, hogy biztonságos, átlátható és funkcionális teret adjon a mozgásnak, pihenésnek 

és takarmány-/ vízfelvételnek, miközben minimalizálja a sérülés- és szökéskockázatot. A jó 

karám “viselkedés-tudatos”: lehetőséget ad a kitérésre, nincs zsákutca, illetve külön zónákat 

biztosít a pihenéshez, evéshez, iváshoz a túlzsúfoltság elkerülése érdekében (Hecker és 

Csizmadia, 2008; AWIN, 2015).  

A kerítés és méretezése jól látható, széles elektromos szalag, körülbelül 160 centiméter 

magasságban, több sorban kihúzva alatta. Szilárd kerítés esetén rugalmas de tartós anyagok 

használata fontos, kerülendők a kiálló elemek/peremek meghagyása (Hecker és Novotni, 2011; 

AWIN, 2015). 

A felület megerősített burkolata és a vízelvezetés kiemelkedően fontos, főleg a terhelt zónákon 

- kapuk, etető/itató környéke – a sár- és csúszásveszély megelőzése érdekében, valamint a 

felület enyhe lejtése segítheti a vízelvezetést (Hecker és Csizmadia, 2008; AWIN, 2015).   

A zónák elkülönítése fontos, az etető és itató pontok távoli elhelyezése egymástól a folyamatos 

mozgás ösztönzés miatt, illetve a szociális problémák elkerülése érdekében. 

A pihenő/ menedék legyen szél- és csapadékvédett – három oldalról zárt - csúszásmentes, 

száraz talajjal, télen is használható kialakítással (Hecker és Csizmadia, 2008; AWIN, 2015).  

 

Összegzés: 

 A jól tagolt karámrendszer, a megfelelő menedék és szakszerű legelőgazdálkodás nemcsak a 

gyep védelme, hanem a lovak sérülés- és stresszmegelőzése szempontjából is alapvető (Mihók, 

2003; Hecker és Csizmadia, 2008; AWIN, 2015). A legelő és karám tehát nemcsak 

takarmányforrás, hanem a jólléti állapot fenntartásának is egyik legfontosabb tényezője 

(McGreevy, 2012; Harris, 2017; Ellis és Morgan, 2015). 



 
  

10 

2.2.2 A legeltetés előnyei és hátrányai 

Előnyök 

• Emésztés: a folyamatos rostfelvétel mérsékeli a gyomorsav-terhelést, csökkentheti a 

gyomorirritáció/gyomorfekély kockázatát; a bélmobilitás fenntartása elengedhetetlen 

(Harris, 2017; AWIN, 2015) 

• Mozgás és izom-ízületi egészség: a spontán, alacsony- és közepes intezitású mozgás 

napi több órán át zajlik, ami támogatja az ízületek, inak és izomzat kondícióját (Hecker 

és Csizmadia, 2008; McGreevy, 2012). 

• Szociális viselkedés: a ménesdinamika természetes gyakorlása csökkentheti a stresszt 

és segíti a fiatalok szociális tanulását (Hecker és Novotni, 2011; AWIN, 2015). 

 

Hátrányok/kockázatok 

• Takarmány-minőség és laminitis: tavaszi/őszi magas nem strukturális szénhidrát (NSC) 

tartalmú gyep pataírha-gyulladást (laminitist) provokálhat érzékeny egyedekben - 

legelőkímélés, rotációs legeltetés, időzített kiengedés alkalmazása mérsékelheti a 

kockázatot (Harris, 2017). 

• Parazitaterhelés: a nagy állomány esetén és a kezeletlen legelőn maradó bélsár növeli a 

belső élősködők terjedését - szakaszos legeltetéssel, trágyagyüjtéssel/terítéssel és 

célzott féreghajtással elkerülhető (AWIN, 2015; Hecker és Csizmadia, 2008). 

• Sérülés- és környezeti kitettség: csúszós/mocsaras felületek, nem megfelelő kerítés, 

illetve időjárás általi sérülési kockázatok - megfelelő kialakítással megelőzhető (Hecker 

és Csimadia, 2008; AWIN, 2015). 

• Takarmány-bizonytalanság: aszályban/átmeneti időszakban kiegészítő 

szálastakarmány etetése szükséges; szénarácsok/hálók segíthetik a lassú, folyamatos 

takarmányfelvételt (Ellis és Morgan, 2015). 
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  2.3 Istállók 

2.3.1 Az istállók felépítése és típusai 

 Az istállók kialakítása alapvetően meghatározza a lovak jólétét, egészségi állapotát és 

viselkedését. A lófaj biológiai sajátosságaiból adódóan sztyeppei eredetű, jó hőszabályzó 

képességgel rendelkeznek, ugyanakkor érzékenyek az porra és az ammóniára. Ebből adódóan 

az istállóépítés során elsődleges szempont a megfelelő levegőcsere, a fény, a biztonságos belső 

tér és a környezeti komfort (Hecker és Csizmadia, 2008; McGreevy, 2012).  

 

 Nyitott istálló 

A nyitott istálló - általában déli oldala - teljesen nyitott. A falak és a mennyezet véd csapadék 

és szél ellen, de jellemzően nem hőszigetelt. Előnye az egyszerűbb és olcsóbb kialakítás, a jobb 

levegőcsere és természetes fényviszonyok (Hecker és Csizmadia, 2008). 

 

 Futóistálló 

A futóistálló tágas, csoportos tartásra alkalmas tér, amely gyakran közvetlen kifutóra vagy 

legelőre nyílik. A futófelület mérete legyen elegendő ahhoz, hogy alacsonyabb rangú egyedek 

kitérhessenek az agresszió elől. 

Irányadó alapterület: szopós csikó ~5 m², éves: ~7 m², kétéves: ~9 m², hároméves és idősebb: 

~11 m²/ló. Kiemelkedő fontosságú az etető-, itató- és pihenőtér elválasztása és a minél 

távolabbi elhelyezése egymástól, a zsákutcák elkerülése az alacsonyabb rangú egyedek miatt. 

A kifutó minimális mérete 20-30 m²/ló, részben szilárd burkolatú, homokos pihenő résszel, 

illetve szél és csapadékvédett. A futóistállók többsége mélyalmos rendszerű, ahol teljes 

kitrágyázás 2-3 havonta történik (Hecker és Csizmadia, 2008; Hecker és Löbbing, 2010).  

 

 Bokszos istálló 

A bokszos istállók egyedi tartást tesznek lehetővé. Átlagos nagyló számára 3,5 x 3 méter vagy 

2,7 x 4 méter bokszméret ajánlott; tenyészkancák esetében legalább 12 m² szükséges (Hecker 

és Löbbing, 2010). Biztonsági szempont, hogy ne tartalmazzanak a válaszfalak éles, kiálló 

részeket, hézagokat. Válaszfalak alsó része tömör anyagból - 120 cm magasságban – felső része 

rácsozva a fény és vizuális kontaktus érdekében. Az ajtók 120-150cm szélességűek, zárakkal 

ellátva. Az etetők, itatók ideális magassága 80-110cm, az etető és itató a boksz ellentétes 
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sarkaiban elhelyezve. Önitató esetén annak tisztántartása és ellenőrzése elengedhetetlen 

(Hecker és Csizmadia, 2008). 

2.3.2 Az istállózott tartás előnyei és hátrányai 

 Az istállózott tartás a modern lótartás egyik legelterjedtebb formája, ugyanakkor komoly 

szakmai viták övezik, mivel egyszerre kínál kényelmet és védelmet, de számos állatjóléti 

kockázattal is jár. 

 

 Előnyök 

• Időjárás elleni védelem. 

• Egyedi kontroll: takarmányozás, vízellátás és egészségügyi állapot folyamatos 

ellenőrzése. 

• Biztonság: csökkentett sérülésveszély a sport- és tenyészállatok esetében, ahol indokolt 

lehet mozgáskorlátozás. 

• Környezet gazdagítás: különböző eszközökkel – szénaháló, játékok – az unalom és 

frusztráció mérsékelhető (Brauns és mtsai.,  2025). 

• Innovatív megoldások: új rendszerekkel – „social box” – lehetővé teszik a lovak 

közvetlen szociális érintkezését anélkül, hogy növelnék a sérülésveszélyt (Zollinger és 

mtsai., 2023). 

 

 Hátrányok 

• Mozgáshiány: az egyedi bokszok drasztikusan korlátozzák a mozgásmennyiséget, 

amelyek jelentősen növelik a frusztrációt és viselkedési problémákhoz vezethetnek 

(Bradshaw-Wiley és mtsai.,  2023). 

• Természetes viselkedés hiánya: nem tudják kielégíteni legelési és szociális igényeiket, 

ami stresszhez és a sztereotípiás viselkedésekhez vezethet (Brauns és mtsai.,  2025). 

• Légzőszervi problémák: a rossz szellőzés, poros alomanyag és az ammónia feldúsulása 

növeli a légzőszervi problémák kockázatát (Masebo és mtsai., 2025). 

• Sérülések és stressz: gyakoribbak a sebek, bőrproblémák, valamint a stresszjelek, főleg 

ha nincs környezet gazdagítás (Kjellberg és mtsai., 2025). 

• Szociális izoláció: a társas érintkezés hiánya is stresszfaktor a lovak számára, vislkedési 

zavarokat idézhet elő (Zollinger és mtsai., 2023). 
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Összegzés: Az istállózott tartás elfogadhatónak tekinthető, ha a takarmányozási forma, 

mozgás, szociális kontaktus és a környezet gazdagítás biztosított. Minden modern megoldás – 

például aktív istálló vagy a „social box” rendszer – mérsékelik az egyéni bokszos tartás 

hátrányait, viszont ígyis a legtöbb kutatás a csoportos, szabadabb tartás felé mutat már 

állatjóléti szempontból is. 

2.3.3 Az aktív istálló rendszer 

 

Az aktív istálló rendszer a lovak fajspecifikus szükségleteinek kielégítésére alapszik, 

megkönnyítve a gazdák munkáját. A legmodernebb lótartási technológiák közé tartozik, 

mindezek mellett növeli az állatjólét szintjét. Ez a rendszer a szabad tartás és a modern 

technológia speciális kombinációja: a lovak egész nap szabadon mozognak a különböző zónák 

– etető, itató, kifutó, legelő – között, melyeket automatizált rendszerek működtetnek. 

 

Működési alapelvek 

 

A zónák elkülönítése által kisebb távok vannak az etető, itató és a mozgástér helyszínei között, 

így ösztönözve a lovak folyamatos mozgását. 

Az automatizált etetés egyéni, transzponderrel ellátott nyakörvek segítségével működik, 

szabályozva a mennyiséget, így lehetővé teszi a ló többszöri, kis adagú etetését (Harris, 2017). 

A széna adagolás „slow feeder” rendszerrel történik, ami által megvalósul a lassú de 

folyamatos takarmányfelvétel és mérsékeli a kólikás megbetegedések kockázatát (Ellis és 

Morgan, 2015). 

Az itatás önitatók vagy nagyobb vízvályúk segítségével történik, biztosítva az állandó, friss 

vízhez való hozzáférést. 

A mozgásindukálás a funkciók közötti távolság által történik, így folyamatosan kell 

közlekedniük a szükségleteik kielégítésének érdekében, ami napi több kilométert jelenthet 

(McGreevy, 2012). 
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Előnyei 

• A természetes viselkedés támogatása: biztosítja a mozgást, társas érintkezést és a 

legelési viselkedést. 

• Egészségmegőrzés: csökken a mozgáshiányból adódó probléma – például ízületi 

merevség, keringési zavarok, elhízás – valamint akár a stresszből eredő gyomorfekély 

kialakulása (Maros, 2020). 

• Viselkedési jólét: csökken a sztereotíp viselkedések előfordulása (AWIN, 2015). 

• Menedzsment hatékonyság: az automatizált rendszerek által csökken a napi 

munkaterhelés, ugyanakkor biztosított a pontos takarmányozás. 

 

Hátrányai 

• Magas beruházási költség: az aktív istállók kiépítése jelentős anyagi ráfordítást igényel. 

• Helyigény: a rendszernek megfelelő nagyságú terület szükséges. 

• Technológiai függőség: a hibátlan automatizált berendezések működésétől függ a 

rendszer működése. 

• Csoportdinamika: a ménesi rangsor és a domináns egyedek viselkedése miatt fokozott 

figyelmet kell fordítani az új lovak beszoktatására (Zollinger és mtsai., 2023). 

 

Összegzés: Az aktív istálló a lójólét és a modern tartástechnológia ötvözete. A szakirodalom 

egyértelműen alátámasztja, hogy a lovak testi és mentális egészsége szempontjából az egyik 

legkedvezőbb tartási forma, mivel lehetővé teszi a szabad mozgást, a társas kapcsolatokat 

és a természetes táplálkozási ritmust. Bár költséges és körültekintő tervezést igényel, hosszú 

távon előnyös megoldás mind a lovak egészségének, mind a gazdák munkaterhelésének 

szempontjából. 
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2.4 Takarmányozás 

2.4.1 A lovak takarmányozási szükségletei 

 A ló táplálkozási rendszere természetes környezetéből adódóan a folyamatos 

rostbevitelhez alkalmazkodott, így a szálastakarmány – réti széna, lucerna széna, legelő - adja 

az étrendjének alapját. A modern tartás és a felhasználási körülmények miatt ugyanakkor 

szükség van kiegészítő takarmányokra (Hecker és Löbbing, 2010). 

 

 Abrakfélék: 

A zab hagyományos, gyakran használt abrak, mivel magas a rosttartalma, így könnyebben 

emészthető energiadús takarmány. 

Az árpa energiadús takarmány, keményítője lassabban bomlik, így kevésbé okoz hirtelen 

vércukorszint-emelkedést. 

A kukorica rendkívül energiadús, de nagyon magas keményítő tartalma miatt csak 

korlátozottan, megfelelő feldolgozás – például pelyhesítés – után etethető. 

 

 Tápok és müzlik:  

 A modern teljes értékű tápok és müzlik kiegyensúlyozottan tartalmaznak minden 

szükséges makro- és mikrotápanyagokat (fehérje, energia, vitaminok, ásványi anyagok).  

Ezeket alkalmazzák: 

• sportlovaknál a fokozott energiaigény fedezésére, 

• fiatal lovaknál a fejlődés támogatására, 

• idős lovaknál a könnyebb emészthetőség érdekében, 

• tenyészkancáknál a fehérje- és ásványianyag-szükséglet biztosítására (Hecker és 

Löbbing, 2010). 

A müzli egy homogén keverékként előállított takarmány, melynek különböző komponenseit – 

pelyhesített gabona, szárított répapép, olajos magvak, melasz – ízletes formában kínálja, így a 

lovak szívesen fogyasztják és a takarmány egyenletesen hasznosul. 

 

Étrend kiegészítők:  

Az étrend kiegészítők etetése akkor indokolt, ha a mindennapos takarmány nem fedezi teljesen 

a ló szükségleteit.  
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A leggyakrabban használt kiegészítők: 

• Vitamin- és ásványi anyag kiegészítők - például: Ca, P, Mg, Na, Se, E-vitamin        

szükségesek a csontok, izmok és idegrendszer megfelelő működéséhez. 

• Elektrolitok – sportlovaknál fokozott izzadáskor vagy nyári melegben pótolják a 

Na, K és Mg veszteséget. 

• Fehérje kiegészítők – főként fiatal, fejlődésben lévő lovaknál van szerepük, 

illetve tenyészkancáknál. 

• Olajok és zsírok – például lenmagolaj, szójaolaj – lassan felszabaduló energiát 

biztosítanak, támogatják a bélflóra működését és a szőrzet fényességét. 

• Speciális funkcionális kiegészítők – például ízületvédők (glükozamin, MSM, 

hialuronsav, kondroitin), probiotikumok és prebiotikumok a bélrendszer 

támogatására, vagy nyugtató hatású anyagok (például magnézium, L-triptofán) 

(Hecher és Löbbing, 2010). 

Hazai tapasztalatok szerint (Internet 3; Hecker és Löbbing, 2010) a kiegészítők nem 

nevezhetőek “csodaszereknek”, hanem kifejezetten a táplálkozási egyensúly fenntartásában 

segítenek, különösen akkor, ha a takarmány minősége vagy a tartási körülmények miatt 

hiányosak maradnak a takarmányozási igények. 

2.4.2 A takarmányozás minőségi szempontjai 

 A takarmány minősége kulcsfontosságú a ló egészségének megőrzésében. Jó minőségű 

takarmánynak nevezzük, ami friss illatú, por- és penészmentes, zöld színű, megfelelő 

rosttartalmú és idegen anyagtól mentes. A rossz minőségű takarmány ( penészes, poros, szürkés 

széna, gombás abrak) okozhat súlyos egészségügyi problémákat: 

• légzőszervi megbetegedések (RAO, „lóasztma”) 

• kólika 

• mérgezés (mikrotoxinok) 

• teljesítménycsökkenés és immunrendszeri zavarok (Internet 1; Hecker és 

Csizmadia, 2008). 

 A magas keményítőtartalmú étrend savas környezetet teremt a gyomorban, ami növeli a 

gyomorfekély (EGUS) kialakulásának kockázatát. A vastagbélbe jutó emésztetlen keményítő 

pedig tejsavas túlsavanyodást okozhat, ami károsíthatja a bélflórát (Colombino, 2022).  
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A legelő és széna minősége táplálóanyag-tartalom és viselkedésélettani szempontból is 

egyaránt fontos.  

Ellis és Morgan (2015) kimutatták, hogy minőségi, rostban gazdag takarmány hozzájárul a 

lovak nyugodtabb viselkedéséhez, míg a gyenge minőségű, rostszegény ellátás fokozza a 

sztereotípiás viselkedések megjelenését. A tudatos takarmányozás alapja a 

takarmányanalízis, ennek hiánya azonban gyakori, így nehéz a pontos étrend összeállítás 

(Moore-Colyer, 2023). 

2.4.3 Automatizált rendszerek 

 Az automatizált rendszerek a modern technológiák közé tartoznak, mely által közelebb 

hozzák a takarmányfelvételt a ló természetes, folyamatos legelési ritmusához. 

Ilyen technológiák: 

• időzített jászolok 

• automatikus abrak- és szénaadagolók 

• lassított etetést biztosító („slow feeder”) rendszerek. 

Ezek előnye, hogy a lovak több, kisebb adagban jutnak a táplálékhoz, ami stabilizálja az 

emésztést, mérsékeli a nagy mennyiségű keményítő egyszeri beviteléből adódó egészségügyi 

kockázatokat, illetve csökkenti a versengést és az agressziót a csoportos tartásban (Roig-Pons 

és mtsai., 2025).  

 Egy másik vizsgálat (Equine Veterinary Journal, 2025) kimutatta, hogy a lassító etetők 

csökkentik a takarmánypazarlást és hozzájárulnak a bélflóra egyensúlyához. 

2.5 Egészségügyi problémák és megelőzések 

2.5.1 Mozgáshiány és ízületi problémák 

 A mozgáshiány az egyik legjelentősebb problémája a modern lótartási rendszereknek. A 

természetes környezetben a lovak napi 16-18 órát is töltenek legeléssel, mozgással, míg a 

bokszos tartásban csak napi 1-2 óra mozgáslehetőségük van (McGreevy, 2012). Így a 

mozgáshiány következménye az ízületi merevség, ízületi kopások, valamint mozgásszervi 

betegségek, amelyek az ízületi folyadéktermelés csökkenése miatt alakulnak ki. 
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 Hazai vizsgálatokban (Magyar Állatorvosok Lapja, 2015) kimutatták, hogy a lovaknál az 

izom- és ízületi terhelés következtében emelkedik a szérum CK és AST enzim szintje, ami a 

mozgáshiányból eredő edzetlenséggel kombinálva fokozott sérülési veszélyt jelent.  

A túlterhelés és a helytelen tartás hosszú távon súlyos porckopáshoz vezethet, amelyek gyakran 

innovatív terápiákat igényelnek. A mozgáshiány az ortopédiai problémák mellett stressz-szint 

növekedést is okozhat, mely sztereotíp viselkedést vagy akár elhízást eredményezhet (Hecker 

és Csizmadia, 2008). 

2.5.2 Emésztőszervi problémák és túltáplálás 

 A kólika  a leggyakoribb emésztőszervi probléma. A hasi fájdalom gyűjtőfogalma, ami sok 

különböző okból alakulhat ki, ilyen például a bélzáródás, gázfelhalmozódás vagy akár 

bélcsavarodás (Merck Veterinary Manual, 2024). Tartástechnológiai oka is előfordulhat, főleg 

a bokszos tartás általi túlzott etetés és mozgáshiány kombinációja, a rendszertelen etetés, 

hirtelen takarmányváltás, vagy a rossz minőségű, penészes takarmány által (Kincsem 

Állategészségügyi Központ, 2025). A mozgáshiány, mint például istállóban való hosszú állás, 

lassítja a bélperisztaltikát, ami hozzájárulhat a bélelzáródáshoz vagy gázfelhalmozódást 

okozhat (Hillyer és mtsai., 2002). 

 Az egyik leggyakoribb állategészségügyi probléma a gyomorfekély (Equine Gastric Ulcer 

Syndrome – EGUS). Ugyanúgy a nagy igénybevételű sportlovaknál mind a hobbilovaknál 

egyaránt fennálhat a gyomorfekély kockázata, akár kondícióromlás nélkül is. A tipikus tünetek 

közé tartozik az étvágytalanság, visszatérő kólikás tünetek és viselkedésváltozás (Internet 4 ). 

Már 20-30 perces szénahiány is növelheti a gyomorfekély kockázatát, mert a folyamatos 

nyáltermelés hiánya savkárosodáshoz vezethet. A legtöbb ló nem mutat látványos tüneteket, 

így a gasztrokópia marad a biztos diagnosztikai módszer (Pegazus, 2021).  

A gyomorfekély két fő formában jelnetkezik: 

 ESGD – a gyomor felső, nem mirigyes részének fekélye, mely nincs természetes 

védelemmel ellátva a gyomorsavval szemben. Okai lehetnek: a hosszú etetési szünet, üres 

gyomor edzés alatt, nagy abrakadag – kevés széna   

 EGGD – a gyomor alsó, mirigyes részének fekélye, amely a nyálkahártya védekező 

funkciójának sérülése miatt alakul ki. Okai lehetnek: tartós stressz, gyulladás vagy sérülés a 

nyálkahártyán, gyulladáscsökkentő vagy egyéb gyógyszerek túlzott használata. (Colombino, 

2022; Internet 2; Murray, 2019). 



 
  

19 

 A túltáplálás további problémákat is okoz: pataírha-gyulladás, metabolikus szindróma és 

elhízás. A rosthiány ugyanolyan rizikót jelent a hobbilovaknál is mint a sportlovaknál 

(Pegazus, 2021). 

 Andrews (2017) kutatása alapján a bokszos tartás, azaz a korlátozott mozgás és 

rendszertelen, nagy adagú etetés (koncentrált takarmány és kevés rost) jelentősen növeli az 

ESGD előfordulását, akár 90%-os prevalenciát is elér  a teljesítményre tenyésztett lovaknál. 

Ezzel szemben a legelőn történő szabad tartás biztosítja a folyamatos rágást és mozgást, ami 

fokozza a nyáltermelést, ezáltal csökkenti a gyomorsav káros hatásait, valamint a 

gyomorfekély kockázatát (Luttherson, 2009).  

2.5.3 Légzőszervi problémák 

 A légzőszervi problémák gyakran köthetőek a tartási körülményekhez. A rosszul szellőző 

istállók, felhalmozódott por, ammónia és penészspórák krónikus gyulladásokat okozhatnak. 

A leggyakoribb megbetegedés a lóasztma (RAO) és a gyulladásos légúti megbetegedés (IAD)  

(Couetil, 2020). Hazai szakértők kiemelik (Hecker és Csizmadia, 2008; Magyar 

Mezőgazdaság, 2020), hogy a poros széna és a hagyományos szalmás almolás jelent magas 

kockázatot a légúti betegségekre. Egyre inkább elterjedt módszer a pormentesített széna, illetve 

a forgács- vagy pelletált alom. A vitaminhiány gyakran hozzájárulhat a légzőszervi 

problémákhoz. A tartós szénatárolás gyakran vezethet vitaminveszteséghez, ezért a téli 

hónapokban vitamin kiegészítés szükséges a betegségek megelőzése érdekében (Internet 5).  

2.5.4 Pata problémák 

A lovak pataproblémái gyakori egészségügyi kihívást jelent minden lótartó számára, hiszen 

befolyásolják a mozgást, teljesítményt és az általános jólétet (American Veterinary Medical 

Association, n.d.). A leggyakoribb problémák a következők: 

 A patairhagyulladás(laminitis), mely a pata belső lágy részeinek gyulladását jelenti és a 

patacsont elmozdulásához vezethet. Tünetei lehetnek sántaság, meleg pata, fokozott pulzus 

érzékelés és gyakori súlyáthelyezés (pl. “hintaló” mozgás). Okai lehet a túlzott 

szénhidrátbevitel (pl. gabona-túletetés), endorikus zavarok (pl. metabolikus szindróma), 

fertőzések vagy akár mechanikai túlterhelés is (Botek, 2021).  
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Kialakulásában nagyban közrejátszhat a tartástechnológia. A bokszos tartás általi mozgáshiány 

hatására lassul a pata vérkeringése, illetve a túletetés és nem elegendő mozgásból eredő elhízás 

is növeli a betegség kockázatát (Botek, 2021). A csoportos kültéri tartás természetes mozgást 

biztosít, ami megelőzheti a probléma kialakulását, akárcsak a megfelelő takarmányozás és a 

száraz alom (Madbarn, 2021). 

 A patahenger (navicular szindróma) egy degeneratív állapot, mely a patahenger csontot 

és annak környező ízületeit érinti. Okai lehetnek a hibás körmölés, kemény talajon való munka 

illetve a nem megfelelő tartásból (bokszos tartás) adodó mozgáshiány (American Veterinary 

Medical Association, 2019). Megelőzése a megfelelő patkolással, folyamatos száraz 

alomanyag használattal, megfelelő talajon történő munkával lehetséges. 

 A nyírrothadás (thrush) egy bakteriális, gombás fertőzés mely a pata nyírbarázdájában 

alakul ki. Okai a szennyezett, nedves környezet, valamint a mélyalmos istállós tartás növelheti 

a kockázatot. A rendszeres pataápolással, kültéri szabad mozgást biztosító tartással – a pata 

szellőzése érdekében – megelőzhető a fertőzés kialakulása (Madbarn, 2021).  

 A patafal károsodás magába foglalja a repedéseket, fehérvonal-betegségeket és egyéb 

sérüléseket. Ezeket genetikailag örökölt vagy patkolásból adódó mechanikai stressz (pl. hosszú 

pata, egyenetlen terhelés) vagy környezeti tényezők – száraz/nedves, egyenetlen talaj általi 

sérülések – befolyásolják. Tünetei a repedések, üregek képződése és ritkán sántaság lehetnek 

(Madbarn, 2021). Kezelhető korrekciós körmöléssel, szöveteltávolítással és stabilizáló 

patkolással. 

2.5.5 Egészségügyi problémák megelőzése 

 

Az egészségügyi problémák megelőzése komplex menedzsmentet igényel:  

• rendszeres szabad mozgás és kifutóhasználat 

• folyamatos rostbevitel jó minőségű széna 

• abrakadag kis részekre osztva 

• megfelelő szellőzés és pormentes almolás 

• rendszeres fogászati ellenőrzés és állatorvosi kontroll. 

 A nyelőcső-elzáródás megelőzésének kulcsa a rendszeres fog ellenőrzése és a lassú etetés 

(UC Davis, 2024), a betegség gyakran vezethet akár aspirációs tüdőgyulladáshoz is (Koenig, 

2016).  
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 A helyes tartástechnológia, a társas kapcsolatok bitosítása és a megfelelő takarmányozás 

együttes alapfeltétele a betegségek megelőzésének (Riderline, 2017; Hecker és Csizmadia, 

2008).  

2.6  A ménes és szocializáció 

2.6.1 A ménes szerepe 

 A ló társas állat, természetes környezetében kancákból, csikókból és egy ménből álló 

ménesekben él (McGreevy, 2012). A ménesnek alapvető szerepe van a szociális tanulásban, a 

hierarchia kialakulásában és a viselkedési szabályok megtanulásában. A ménes lehetőséget ad 

a természetes viselkedésformák - közös legelés, pihenés, játék, allogrooming – megélésére, 

melyek kulcsszerepet játszanak a stressz csökkentésében és a jólét fenntartásában (Internet 6).  

 Hazai megfigyelések alapján a kifutóban/legelőkön a tér növelésével és tagolásával a 

konfliktusok száma csökkenthető, és a stabil csoportösszetétel kulcsfontosságú a tartós 

nyugalomhoz (Hecker és Csizmadia, 2008). A ménes hozzájárul az állatok mentális 

stabilitásához, szociális keretet ad és segíti az alkalmazkodóképességet. A csoportos tartás 

legnagyobb előnye abban rejlik, hogy teret ad a társas kötődések kialakulásának és 

fenntartásának (Borda és mtsai., 2023).  

2.6.2 A szociális kapcsolatok jelentősége 

 A lovak életében a társas interakciók kulcsfontosságúak. Az egyedileg bokszban tartott 

egyedeknek kevés lehetősége van a szociális kapcsolatokra, ami fokozza a stresszt, ugyanakkor 

nehezítheti a kiképzésben a ló koncentrációját és együttműködését (Dai – AWIN protokoll, 

2023; Riderline, 2017). Egy újabb tartási forma megjelenésével, a “social box” rendszerrel, 

jelentősen pozitív hatásokat értek el. Ez a rendszer a bokszok közötti rácsos megoldással teszi 

közvetlenebbé a fizikai kontaktus. Egy kísérlet által megfigyelték az egyedeket és 51 percet 

töltöttek interakcióval a rácsos rendszerű bokszban tartottak, míg az átlagos zárt bokszban csak 

5 percet. A túlnyomó többség (71%) pozitív jellegű volt és a sérülések gyakorisága nem nőtt 

(Zollinger és mtsai, 2023).  
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2.7  A munkavégzés és tartástechnológia összefüggése 

2.7.1 Az edzésformák, terhelés és regeneráció 

 A lovak edzése során az eltérő edzésformák – állóképességi, erőnléti, gyorsasági – eltérő 

élettani hatást gyakorolnak az izom-, keringési és légzőrendszerre. A állóképességi edzés 

javítja a szív és tüdő oxigénszállító kapacitását, a gyorsasági edzés az anaerob anyagcserét és 

az izomrostok rövid idejú túlterhelhetőségét fejleszti, míg az erőnléti munka az izmok, inak és 

ízületek megerősítésére szolgál (Hecker és Csizmadia, 2008).  

  Az edzéshez kapcsolódó adaptációk csak akkor tudnak kellőképpen kialakulni, ha kapnak 

elegendő pihenőidőt és megfelelő tartási igényt a regenerálódásra. Ez jelentheti a szabad 

mozgást a kifutóban, jártatógép kontrollált használatát, vagy meleg időszakban a hűtést és az 

elektrolitpótlást (UC Davis, 2020). A versenyszezonban pihenőnapok és könnyített munkák 

beiktatása, illetve a mikroklíma (por- és ammóniaszint) és takarmányozás összehangolása az 

edzésciklussal elengedhetetlenek (Internet 2). 

 Egy kutatás során, amelybe fríz csikókat figyeltek meg egy 70 napos kikészítő program 

során, ahol jelentősen romlott az edzettségi állapotuk, míg egy adaptált, fokozatos 

edzésprogram által jobb kondíciót mutattak, alacsonyabb szívfrekvencia és laktátszinttel 

(Siegers és mtsai., 2023). A lovasiskolai lovaknál végeztek vizsgálatok szerint a munka 

mennyiség és túlterhelés esetén fokozódtak a stressz jelei, melyek negatív hatással voltak a ló 

viselkedésére és jólétére (Ijichi és mtsai., 2023).  

 A tréning módszertana nagy szerpet játszik, hiszen a hagyományos negatív megerősítés 

kiegészítése a pozitív megerősítéssel határozottan javítja a ló-ember kapcsolatot, növeli a 

bizalmat és a kontaktuskereső viselkedést. Ez azt mutatja, hogy a tréning nemcsak a 

teljesítményre, hanem a viselkedésre és a mentális állapotra is hatással van (Larssen és mtsai, 

2022). 

2.7.2 A tartástechnológia befolyása a munkavégzésre 

 A tartási körülmény szoros összefüggésben áll a lovak munkavégző képességével. A nem 

megfelelő tartás befolyásolhatja a ló sérülékenységét, rontja a teljesítményt (Hecker és 

Novotni, 2011).  A modern lótartás gyakran elhízásra hajlamosító környezetet teremt, ez a sok 

koncentrált takarmány és kevés mozgás eredménye. Ez mind metabolikus problémákhoz, 



 
  

23 

laminitishez és csökkent munkabíráshoz vezethetnek (Naydani és mtsai., 2025). A mentális 

jóllét, és az ízületek, izmok karbantartása érdekében is jobb hatással van a lovakra a kifutós 

tartás, illetve javítja a munkakedvet és a koncentrációt is. Természetesen az egészségügyi 

állapot is hozzájárul a teljesítményhez, így fokozott figyelmet igényel a takarmányozás és az 

istálló mikroklímája (Couetil, 2020).  

2.8 Stressz és kényszeres viselkedések 

2.8.1 Stresszforrások 

 A ló zsákmányállat, ezért domináns reakciói a vészhelyzetekre a támadás – menekülés – 

lefagyás viselkedésformák lehetnek (McGreevy, 2012). Akut stresszhelyzetben gyors, intenzív 

válaszok figyelhetőek meg: megurgás, eliramodás, kaparás, fokozott figyelem. Krónikus 

stresszben tartós, enyhébb tünetek alakulnak ki, amelyek súlyosabb egészségügyi 

problémákhoz vezethet (Nyerges-Bohák, 2017). 

 Fizológiai háttér: az adrenalin és noradrenalin felszabadulása emeli a pulzusszámot és a 

vérnyomást, valamint fokozza az izmok vérellátását. A mellékvesekéreg kortizolt termel, 

amely az anyagcserét és az immunválaszt befolyásolja, míg a máj glükózt mobilizál, biztosítva 

az izmok gyors energiaellátását. A stressz mérésére alkalmazott mutatók közé tartozik  a 

szívfrekvencia-változékonyság (HRV), valamint a nyál- és szőrmintákból meghatározott 

kortizol szint (Fureix és mtsai., 2016).  

 

 Gyakori stresszorok: 

• szociális tényezők: elválasztás, izoláció, dominanciaharc, új egyed bevezetése, 

• tartástechnológia: korlátozott mozgás (szűk boksz, kifutó hiánya), zsúfoltság, 

• emberi beavatkozás: túlzott vagy durva kiképzés, helytelen eszközhasználat, 

• környezeti ingerek: szállítás, zajterhelés (tűzijáték, vihar), ismeretlen helyek, gyakori 

helszínváltás, 

• egészségügyi tényezők: kiegyensúlyozatlan étrend, vízhiány, betegségek okozta 

fájdalom, 

• környezeti feltételek: hőstressz, hipotermia, rossz alvásminőség, poros vagy ammóniás 

levegő (Couetil, 2020). 
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 Jelek:  

Akut stresszben megfigyelhető a fokozott helyváltoztatás, nyihogás, farokcsapkodás, izzadás, 

emelkedett légzés és pulzus. 

Krónikus stressz esetén jellemző a csökkent étvágy, paradox habzsolás, fogyás, visszatérő 

kólikás panaszok, tartós izomfeszültség, alvászavar, csökkent munkakedv és sztereotí 

piák megjelenése (Internet 1).  

2.8.2 Kényszeres viselkedések 

 A kényszeres (sztereotíp) viselkedések cél funkció hiányában történnek és azonos formában 

ismétlődnek. Kezdetben a feszültség levezetés formája, de hosszú távon önfenntartóvá válnak 

és testi károsodást is okozhatnak. Jellemzően fogságban, mesterséges környezetben tartott 

lovaknál jelennek meg, ezért gyakran „domesztikációs betegségnek” is nevezi (Mason, 1991). 

A fő kiváltó stresszorok a bezártság, izoláció, túlhajszoltság, az alapvető szükségletek 

megvonása, illetve nem megfelelő bánásmód. Ezek hatására alakulnak ki abnormális 

tevékenységek: 

• szájtevékenység – pl. karórágás 

• táplálékfelvételi zavarok – pl. szélnyelés 

• „istálló-sztereotípiák” – szitálás, bokszjárás 

• abnormális reakciók – rúgás, harapás (Kádár és mtsai., 2019). 

Ezek a tevékenységek egészségügyi problémákat is okozhatnak, pl. fogkopás, emésztési 

zavarok, ízületi túlterhelés, teljesítményromlás. 

2.9 Az FEI magatartási szabályzat a lovak jólétéért  

 Az FEI (Nemzetközi Lovas Szövetség) „Code of Conduct for the Welfare of the Horse” 

világszervezet egyaránt meghatározza a versenyzés szabályait, mint az általános állatjóléti 

alapelveket, amelyet minden lovas, edző, gondozó és tulajdonos köteles betartani.  

 A szabályzat hangsúlyozza, hogy a ló jóléte mindenkor elsőbbséget élvez, függetlenül 

bármilyen versenykörülménytől. 

 Istállózás, takarmányozás és itatás:  
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Az alap létszükségletek biztosítása mindig a legmagasabb jóléti elvárásoknak feleljenek meg. 

Folyamatos tiszta, jó minőségű takarmány és elérhető friss ivóvíz szükséges. Az istálló 

kialakítás szabványai egyre bővülnek, 2025-re a világítás, szellőzés, tűzvédelmi intézkedések 

és az ivóvíz szabványa is szigorításra kerültek (FEI, 2025). 

 Patkolás, felszerelés és kezelés 

A pataápolás, patkolás magas színvonalú, szakszerű módon történjen. A felszerelések (nyereg, 

kantár, heveder stb.) megfelelően illeszkedjenek, fájdalom, irritáció vagy sérülés okozása 

nélkül (FEI, 2025). 

 Szállítás és utaztatás 

Minden lovat biztonságos, jól szellőző, gyakran fertőtlenített járművekben kell utaztatni. A 

jármű alkalmas kell legyen a ló védelmére különböző sérülésektől és forgalmi veszélyektől.  

Utazások alapos megszervezése elengedhetetlen: rendszeres pihenők, lehetőség biztosítása 

ivásra és takarmányfelvételre (FEI, 2025).  

 Visszaélés és eszközhasználat 

Az állatkínzás, túlzott eszközhasználat vagy visszaélés tilos, az ilyen mulasztások szankciókkal 

járnak. 

 Etikai kötelezettség, felelősség és továbbképzés 

Az FEI elvárja, hogy minden résztvevő – lovas, tulajdonos, gondozó – ismerje és alkalmazza 

az állatjóléti szabályokat és folyamatosan fejlődjön azok gyakorlati alkalmazásában. 

Az FEI „Equine Welfare Strategy” keretében 37 konkrét intézkedést dolgoztak ki a lovak 

mindennapos tartási feltételeinek javításán (FEI, 2025). 
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3. ANYAG ÉS MÓDSZERTAN 

3.1 Saját kutatás  

A téma vizsgálatához a Google Forms felületén empirikus kérdőív készítésével 

gyüjtöttem adatokat. A kitöltök önkéntes alapon, anonim módon tölthették ki a kérdőívet. 

   A vizsgálatomban arra kerestem a választ, hogy a helyes lótartás elméleti ismeretei 

mennyire egyeznek meg a gyakorlatban alkalmazott lótartási szokásokkal. 

  Célom felmérni a különböző egészségügyi és viselkedési reakciókat a lovak 

legelterjedtebb tartástechnológiai rendszereiben. 

 

 A kérdőív fő fejezetei: 

 

• A lótartás formája 

• Alapinformációk: a válaszadó által tartott lovak száma, fajtacsoportja, tartási célja  

• Tartási körülmények: legeltetési idő, mozgáslehetőségek, karám- és istállóhasználat, 

trágyaeltávolítás, almolás és itatás 

• Egészségügyi állapot: mozgásszervi, légzőszervi, emésztési és pata problémák 

előfordulása az elmúlt évben, valamint az állatorvosi ellenőrzések gyakorisága 

• Mentális állapot és viselkedés: a lovak szociális kapcsolatai, stressz- és sztereotípiás 

viselkedés reakciók előfordulása, illetve az új helyzetekre való reakció 

 A kérdőívet összesen 238 lótartó töltötte ki, 2025. október 4-17 között. A válaszadók 

jellemzően hobbi-, sport- és tenyésztési célú lótartók voltak, akik különböző tartástechnológiát 

alkalmaztak.  
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4. EREDMÉNYEK ÉS KIÉRTÉKELÉSÜK 
 
 A kutatásom során négy leggyakrabban alkalmazott tartástechnológiát tudtam elkülöníteni, 

amelyekben megvizsgáltam a különböző formában tartott lovak egészségügyi állapotát, 

viselkedését illetve stresszorait. 

• Egyedi bokszos tartás, kevesebb, mint 8 óra karámozási lehetőséggel 

• Egyedi bokszos tartás, több, mint 8 óra karámozási lehetőséggel 

• Nyáron legelőre alapozott tartás, télen bokszos tartás karámozási lehetőséggel 

• Egész évben teljes legelős tartás, beállóval és széna kiegészítéssel 

4.1  Egészségügyi problémák gyakorisága  

4.1.1 Mozgásszervi problémák gyakorisága 

 Összehasonlítottam a négy felmért tartástechnológiában a mozgásszervi  problémák 

gyakoriságát (1. ábra), ahol a lovak az egyedi bokszos tartásban, kevesebb, mint 8 óra 

karámozási lehetőséggel, 68%-ban (24/35) mozgásszervi problémákat mutatnak. Az egyedi 

bokszban, kiegészítve több mint 8 órás karámozási lehetőséggel csak fele annyi lónál 

megfigyelhetőek az erre utaló tünetek (19/52). Látványosan jobb eredményeket láthatunk az 

egész évben legelőre alapozott tartásban részesülő egyedeknél, amelyeknél a téli bokszos 

kiegészítéssel 26% (10/41), míg bokszos kiegészítés nélkül csak 1%-kal kevesebb a 

mozgásszervi betegségre utaló jel. 
1. ábra: A mozgásszervi problémák gyakorisága a különböző tartástechnológiában 
(Forrás: Saját szerkesztés, saját kérdőíves kutatás alapján) 
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  A felmérés által körvonalazott eredmény kimutatja, hogy a vizsgálatba vont lovak esetében, 

minél több szabadmozgási lehetősége van az adott lónak, annál kisebb a kockázata a 

mozgásszervi problémák kialakulásának. Az eredményeimet alátámasztja McGreevy elmélete 

is (2012), melyben kijelenti, hogy mivel a lovak természetes mozgása napi 16-18 óra is lehet, 

a bokszos tartásban élő lovak mozgáshiánya ízületi merevséghez, kopáshoz vezethet, hiszen a 

ízületi folyadéktermelés mozgás hiányában jelentősen csökken. Hecker és Csizmadia, (2008) 

illetve más hazai kutatások - Magyar Állatorvosok Lapja, (2015) - felhívják a figyelmet a 

mozgáshiányból eredő edzetlenség és a túlterhelés kombinációjára, hiszen ez jelentősen növeli 

a sérülékenység kockázatát, míg Kjellberg (2025) szerint a szabad mozgás 20-30%-kal 

csökkenti a mozgásszervi problémák gyakoriságát. 

4.1.2 Légzőszervi problémák gyakorisága 

 A légzőszervi problémák gyakorisága az egyedi bokszban, kevesebb, mint 8 óra 

karámozási lehetőséggel tartott lovak esetében 40%, míg a szintén egyedi bokszban tartott, 

de több, mint 8 óra karámozási lehetőséggel tartott egyedek esetében kevesebb(Hiba! A 

hivatkozási forrás nem található.).  

Mindegyik ló szalmás almolásban részesül és az esetek kisebb hányada figyelt az istálló 

megfelelő szellőzésére. Az eredményt alátámasztja a hazai szakértők véleménye is (Hecker és 

Csizmadia, 2008; Magyar Mezőgazdaság, 2020), amely szerint a hagyományos szalmás 
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almolás kockázata hozzájárul a nem megfelelő istálló mikroklímához és különböző légúti 

betegségek terjedéséhez is.  

A nyáron legelőre alapozott, télen bokszos tartás karámozási lehetőség mellett, a bokszban 

tartott lovak látványosan kevesebb arányban, azaz 31%-ban mutatnak tüneteket hasonlóan, 

mint az egész évben legelőre alapozott, beállóval és szénával kiegészített tartásban élők 

(34/110). Ebből azt a következtetést lehet levonni, hogy a szabad tartás csökkenti a légzőszervi 

megbetegedések kockázatát, mivel kint természetes öntisztuló folyamatot tud végrehajtani a 

légzőrendszer. Couetil (2020) szerint is a bokszos tartásban élő lovaknál 25-35%, a szabad 

levegőn tartottaknál 5-10% a légzőszervi problémák előfordulásának aránya. Hecker és 

Csizmadia (2008) írásai is alátámasztják a kutatásom eredményeit, azaz kitér a modern lótartás 

hátrányaira, ami nem elégíti ki a ló fajspecifikus tartási igényeit. 

4.1.3 Emésztőszervi problémák gyakorisága 

Az emésztőszervi problémák gyakorisága (3. ábra) az egyedi bokszos istállóban, kevesebb 

mint 8 óra karámozási lehetőséggel tartott 35 lóból 11 lónál, azaz 31%-nál jelenik meg. Ezzel 

szemben azok a lovak melyek szintén egyedi bokszban élnek, de több, mint 8 óra 

karámozási lehetőségük van (52 ló),  közel fele annyi a megbetegedést mutatnak (3. ábra).  

 Mind a két esetben – a legelőre alapozott, télen bokszos tartás karámozási lehetőséggel 

(41 ló), illetve az egész évben legelőre alapozott, beállóval ellátott és szénával kiegészített 

tartásban élő lovak (110 ló) – 12%-ánál vettek észre bármilyen emésztőszervi problémát. A 

kutatásom eredménye azt bizonyítja, hogy a vizsgálatba vont lovak esetében a bokszos tartás 
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3. ábra: Az emésztőszervi problémák gyakorisága a különböző tartástechnológiában 
(Forrás: Saját szerkesztés, saját kérdőíves kutatás alapján) 
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határozottan növeli a kólika, vagy egyéb emésztőszervi problémák kockázatát. Andrews (2017) 

állítása is alátámasztja az eredményeimet, miszerint a korlátozott mozgás, rendszertelen etetés 

(koncentrált takarmány és kevés rost) jelentősen növeli az ESGD (a gyomorfekély a bél felső, 

nem mirigyes részén) előfordulását. Emellett Luthersson (2009) kiemeli, hogy a legelős tartás 

lehetővé teszi a folyamatos mozgást és rágást, ami fokozza a nyáltermelést, az pedig csökkenti 

a gyomorsav káros hatásait. Moore-Colyer (2023) pedig a legelőre alapozott tartás, széna 

kiegészítéses formáját tartja a legoptimálisabbnak az emésztőrendszer védelmének érdekében.  

4.1.4 Pata problémák gyakorisága 

 A pata problémák (4. ábra) a felmért, egyedi bokszos tartásban, több mint 8 óra 

karámozási lehetőséggel élő 52 ló közül 26%-nál jelentkeztek, míg a szintén egyedi bokszos 

tartású, viszont kevesebb, mint 8 órás karámozási lehetőséggel rendelkező 35 egyednél 

10%-kal nőtt ezen tünetek gyakorisága. Ennek oka az ammóniás, nedves alom jelenléte, hisz 

ez megfelelő környezet a pata megbetegedését okozó baktériumok szaporodására. A Madbarn 

(2024) kutatásában bizonyítja, hogy a szennyezett környezet egyértelműen rossz hatással van 

a nyírbarázdákra, így megfelelő száraz körülmény hiányában nő a pata nyírrothadásának 

kockázata. 

 A nyáron legelőre alapozott, télen boksz és karámozással kiegészített tartás esetében 

21%-ra csökkent a megvizsgált lovak pata megbetegedéseinek gyakorisága, míg az egész 

évben legelőre alapozott, beállóval, télen szénával ellátott tartásban felemelkedett 7%-kal. 
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Itt kiemelném, hogy a megbetegedett lovak jellemzően az egyenetlen, kemény talaj hatásából 

adódó minimális patafal repedések tüneteit mutatták. A vizsgálatba vont lovak eredményeit 

alátámasztja a Madbarn (2021) állatorvosi portál kutatása is, amely szerint a környezet általi 

patafal sérülések rendkívül gyakoriak, főleg a túl száraz vagy épp túl nedves egyenetlen 

talajnak kitett legelőre alapozott tartásban élő lovak  patáinál.  

4.2 A tartástechnológia és a szociális viselkedés összefüggése 

 A lovak tartástechnológiája a  nagyban befolyásolja a szociális viselkedésüket és 

reakciójukat. A kutatásomban felmértem a domináns/agresszív, távolságtartó/félős és elfogadó 

viselkedésű lovak arányát a négy különböző tartástechnológiai formában (5. ábra). 

Egyedi bokszos istállóban, kevesebb, mint 8 óra karámozási lehetőséggel tartott 35 lóról 

kaptam információt, ahol az egyedek 40%-ban mutatnak domináns/agresszív jeleket társas 

környezetben, 8%-ban távolságtartót, míg a többi elfogadta a ménesi hierarchiát.  

Egyedi bokszos, de több, mint 8 óra karámozási lehetőséggel tartott 52 egyedből 31%-nál 

tapasztalhatóak a dominancia jelei, 9%-nál a távolságtartó viselkedés, míg a fennmaradt 31 

egyed elfogadó magatartást mutat a társaival szemben.  

A nyáron legelőre alapozott, télen tartás és karámozás mellett a 41 egyed 17%-nál volt 

megfigyelhető a domináns viselkedés, viszont a távolságtartó viselkedés lecsökkent 2%-ra, a 

fennmaradt 80% pedig elfogadó viselkedést mutatott. 

A - Egyedi bokszos tartás, kevesebb, 

mint 8 óra karámozási lehetőséggel 

B - Egyedi bokszos tartás, több, mint 8 

óra karámozási lehetőséggel 

C - Nyáron legelőre alapozott tartás, 

télen bokszos tartás karámozási 

lehetőséggel 

D - Egész évben legelőre alapozott 

tartás, beállóval és széna kiegészítéssel 

45%
31%

17% 17%

8%

9%

2% 4%

47%
60%

80% 79%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

A B C D

Domináns/agresszív Távolságtartó/félős Elfogadja a hiearchiát

5. ábra: A tartástechnológia és a szociális viselkedés összefüggése a különböző tartástechnológiában 
(Forrás: Saját szerkesztés, saját kérdőíves kutatás alapján) 



 
  

32 

Az egész évben legelőre alapozott tartásban beállóval és szükség esetén plusz szénával 

ellátott 110 ló viselkedésében 19, azaz 17% domináns, 4% távolságtartó és a maradék 79% 

elfogadó viselkedést tanusított.  

A négy tartásforma egyértelművé teszi az elfogadó viselkedések arányát a legelőre alapozott 

tartás és a bokszos tartás között. A legelőre alapozott tartás kiegyensúlyozottságot nyújt a ló 

mentális állapotának. Borda (2023) cikkjében kijelenti, hogy a ménes hozzájárul a lovak 

mentális stabilitásához, ad egy szociális keretet és alkalmazkodóképességet, ugyanakkor 

lehetőséget ad a szociális kötődések kialakulására. 

 A távolságtartó vagy agresszív viselkedés kialakulása a nem megfelelő csoportösszetételből 

indulhat, vagy a nem fokozatos beszoktatásban részesülő lovaktól (Hecker & Csizmadia, 

2008).  

 4.3 A tartástechnológia és a stressz összefüggése 

 A stressz jeleinek gyakorisága a felmért lovak esetében jelentős mértékben függ attól, hogy 

az alkalmazott tartástechnológia mennyire képes kielégíteni a ló természetes igényeit (6. ábra).  

A kérdőívben kitértem a sztereotíp viselkedések gyakoriságára, a lovak pihenési szokásaira, 

utazási gyakoriságra, valamint a társas viselkedési reakciókra.   

Az egyedi bokszos istállóban, kevesebb, mint 8 óra karámozással tartott lovak 51%-ban 

mutatnak stresszre utaló jeleket. 
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Az egyedi bokszban, de több, mint 8 óra karámozással tartott lovak esetében jelentősen 

kevesebb – 32%- melynek indoka a karámba történő mozgási szükséglet kielégítése, vagy a 

társas érintkezés kiegyensúlyozó hatása lehet. Ahogy Kádár (2019) is kiemeli, a nem megfelelő 

bánásmód, izoláció vagy bezártság stresszhez vezethet.  

A nyáron legelőre alapozott, télen bokszos tartás esetében a stressz aránya 20%-ra csökkent, 

míg az egész évben legelőre alapozott, ménesi  – beállóval, szénával kiegészített - tartásban 

– a felmért 110 egyed 16%-a mutat stresszre utaló jeleket. Ezeknek okai általában a ménesen 

belül kialakult viszályok, főleg ha nem elegendő a területnagyság vagy ahogy Hecker és 

Csizmadia (2008) állítja, a csoportösszeállítás nem megfelelő. 
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5. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 
 
 A kutatás eredményei kimutatták, hogy az általam vizsgált lovak esetében a 

tartástechnológiák közvetlenül hatnak a lovak egészségügyi állapotára és viselkedésére. A 

felmérésben megvizsgált tartási formák – egyedi bokszos tartás 8 óránál több, illetve kevesebb 

karámozási lehetőséggel, nyáron legelőre alapozott tartás télen bokszos tartás és karámozási 

kiegészítéssel, illetve az egész évben legelőre alapozott tartás beállóval és széna kiegészítéssel 

- különböző mértékben elégítik ki a lovak fajspecifikus igényeit.  

 Elsősorban, a több szabad mozgást biztosító legelőre alapozott tartás minimalizálja a 

mozgásszervi problémák kockázatát, csökkenti a legzőszervi problémák gyakoriságát és segíti 

a rendszer öntisztulást is. Különös hangsúlyt kell fektetni az emésztőrendszer védelmére, hisz 

a természetes rágásminták és a folyamatos rostbevitel támogatja annak egyensúlyát, a többször, 

kis adagban etetett takarmányozás minimalizálja a gyomorsav káros hatásait, valamint az így 

megnövekedett nyáltermelés is segíti a védelmi folyamatokat.  

 Másodsorban a legelőre alapozott tartás hozzájárul a pata stabilitásához, tehát az egyenletes, 

puha és száraz felület megfelelő környezet az egészséges pata számára. Mindezek mellett a 

legelőn megvalósítható ménesi tartás kulcsfontosságú a hierarchia kialakulásához és a 

viselkedési szabályok megtanulásához. Lehetőséget ad a természetes viselkedésformák 

megélésére – közös legelés, pihenés, játék – valamint a társas kötődések kialakulására, mely 

stabilizálja a ló mentális állapotát és együttműködőbbé teszi a mindennapi életben és a közös 

munka során. 

 Meglátásom, hogy a bokszban élő lovak napjait a lehető legtöbb karámozási idővel kell 

kiegészíteni, szükség esetén szénával ellátva, illetve a társas karámozás kialakítása 

kulcsfontosságú. Fokozottan figyelni a boksz tiszta és szárazon tartására, lehetőségekhez 

mérten a forgács használata a legjobb megoldás.  

 Javaslataim közé tartozik a legelőre alapozott tartás alkalmazása beállóval, friss ivóvízzel 

és széna kiegészítéssel a legelő különböző pontjain, valamint a minél nagyobb terület 

használata, ami jelentősen segíti a stressz és szociális konfliktusok elkerülését. A talajborításra 

és vízelvezetésre is felhívnám a figyelmet, a balesetek és egészségügyi problémák elkerülése 

érdekében. A csoportösszetétel szempontjából, új ló érkezésekor a fokozatos beszoktatás 

elengedhetetlen a lovak biztonsága érdekében. 

 További kutatáshoz egyéni viselkedés és stressz felmérést javasolnék kifejezetten a 

bokszban tartott, aktívan versenyző lovaknál, kipróbálva a napi 8-10 órás társas vagy egyéni 

karámozást, megfigyelve a viselkedés, munkakedv és egészségügyi állapot változását. 
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6. ÖSSZEFOGLALÁS 
 
 A szakdolgozat a lovak tartástechnológiájának hatását vizsgálja a viselkedésükre és 

egészségükre, különös figyelmet fordítva a fajspecifikus igényeik kielégítésére. A téma 

aktualitását a modern lótartás átalakulása, valamint az állatjóléti szempontok növekvő 

jelentősége adja. A kutatás célja, hogy feltárja, hogyan befolyásolják a különböző tartási 

rendszerek – bokszos tartás, karámozási lehetőségek, legelőre alapozott tartás és ezek 

kombinációi -  a lovak egészségügyi állapotát és szociális kapcsolatait. Továbbá összeveti a 

tudományos ismereteket a gyakorlati lótartói szokásokkal.  

 A hipotézis szerint a fajspecifikus igények kielégítése csökkenti a stresszt, a sztereotíp 

viselkedéseket és az egészségügyi problémákat, miközben javítja a ló – ember kapcsolatát ez 

által könnyítve a mindennapos kommunikációt és munkakedvet. 

 A dolgozat módszertana egy saját kérdőíves felmérésre alapul, amelyet 2025. október 4-17. 

között, a Google Forms felületén töltött ki 238 lótartó anonim módon, országos és erdélyi 

tapasztalatok alapján. A kérdőív fő fejezetei: lótartás formája, alapinformációk (lovak száma, 

fajtacsoportja, tartási célja), tartási körülmények (legeltetési idő, karám- és istállóhasználat, 

alomanyag és itatás), egészségügyi állapot (mozgásszervi, légzőszervi, emésztési és pata 

problémák), mentális állapot és viselkedés (szociális kapcsolatok, stressz- és sztereotípiás 

jelek). A válaszadók főként hobbi-, sport- és tenyésztési célú lótartók voltak.  

Az eredmények négy leggyakoribb tartástechnológiát különítették el: 

1. Egyedi vagy angol bokszos tartás kevesebb mint 8 óra karámozási lehetőséggel 

2. Egyedi vagy angol bokszos tartás több mint 8 óra karámozási lehetőséggel 

3. Nyáron legelőre alapozott, télen bokszos tartás karámozási lehetőséggel 

4. Egész évben legelőre alapozott tartás beállóval és széna kiegészítéssel. 

 A mozgásszervi problémák előfordulása a korlátozott mozgású bokszos tartásban 

magasabb, míg a legelőre alapozott rendszerekben jelentősen alacsonyabb. A légzőszervi 

megbetegedések a szalmás alommal ellátott bokszos tartásban gyakoribbak, míg a szabad 

levegőn tartott lovaknál jelentősen ritkábbak. Az emésztőszervi problémák – különösen a 

kólika és gyomorfekély – megjelentek a koncentrált takarmány etetése és a mozgáshiány 

kombinációja által a bokszban tartott lovaknál, míg a folyamatos legelést – kis adagú, 

folyamatos rostbevitelt - illetve mozgást biztosító legelőre alapozott tartásnál csökkent a 

megbetegedések aránya. A pata problémák előfordulása a nedves, szennyezett bokszos 

tartásban gyakoribbak, mint a legelőre alapozott tartásnál, viszont a legelő/karám 

talajminősége hosszú távon befolyásolja a pata állapotát kint is. A szociális viselkedés 
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tekintetében a bokszos izoláció növeli a stresszt és agressziót válthat ki, míg a ménesben tartott 

lovak többsége elfogadják a hierarchiát és kevesebb stresszre utaló jeleket mutatnak.  

 A következtetések szerint a vizsgált lovak esetében a legelőre alapozott tartás – megfelelő 

kiegészítéssel – kedvezőbb a bokszos tartásnál, de az utóbbi kompenzálható napi 10-12 óra 

karámozási lehetőséggel, megfelelő karbantartással és szellőztetéssel. A javaslatok között 

szerepel a korlátozott bokszos tartás kompenzálása megfelelő mozgatással.  

 A dolgozat hangsúlyozza, hogy a felelős lótartás alapja a lovak fajspecifikus igényeinek 

tudatos kielégítése, amely hosszú távon javítja a lovak egészségét, mentális állapotát és az 

ember-ló kapcsolatát.  
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